



第十五届大会

巴巴多斯(虚拟会议)

2021年10月3日至7日

世界领导人峰会：关于不平等的对话——COVID-19危机是否真的会引发重大变革

贸发十五大

贸发会议秘书处编写的概要

1. 这次对话讨论了不平等问题，以及冠状病毒病(COVID-19)大流行是否导致了政策变化，以建设有复原力的经济，创建共享繁荣的世界。
2. 参加讨论的嘉宾如下：巴巴多斯总理、加勒比共同体秘书长、欧洲投资银行行长、国际乐施会执行主任、贸发会议副秘书长、联合国人权事务高级专员。
3. 在对话期间，几位嘉宾强调，新冠大流行加剧了普遍存在的全球不平等。个别嘉宾指出，数字鸿沟扩大了，一位嘉宾强调，疫情对某些群体的影响尤其大，需要采取基于人权的方针，实施有针对性的政策来应对这种差异化的影响。个别嘉宾指出了小岛屿发展中国家面临的挑战，包括粮食不安全的严峻挑战，这些国家在疫情期间的经济萎缩速度约为全球速度的三倍。
4. 一位嘉宾引述贸发会议的估计称，全世界有 1.2 亿人已跌入贫困线以下；投资已经开始复苏，但复苏投资有 80%以上是在发达国家，而不是针对可持续发展或气候适应行动。个别嘉宾指出，可用于复苏的资源不对称，最不发达国家调动的直接和间接财政支持占国内生产总值的 2.6%，而发达国家为 15.8%。
5. 许多嘉宾强调，需要从根本上重新思考国际金融架构，并改进债务减免措施和工具，为发展中国家和最不发达国家采取反周期措施提供财政空间。还有许多嘉宾指出，需要为所有发展中国家，包括脆弱的中等收入和高收入国家，提供大幅、广泛的债务减免，以减轻偿债压力，20 国集团的暂缓偿债倡议应延长至 2021 年底以后。个别嘉宾强调需要更合适的发展衡量指标和确定可否获得优惠融资的标准。一位嘉宾强调，需要使用多维脆弱性指数，为此，联合国需要加强与相关区域机构的合作。



6. 几位嘉宾指出，获得疫苗方面存在很大的不平等。个别嘉宾强调了技术转让和消除基本产品贸易壁垒的必要性，包括需要放弃疫苗的知识产权。一位嘉宾指出，疫苗应当是全球公共品，应当为全球疫苗接种计划提供支持。另一位嘉宾强调需要全球层面的道德和战略领导以及集体行动，因为自我保护政策只能带来短期缓解。

7. 此外，几位嘉宾指出，疫情对妇女和女童的影响尤其大。一位嘉宾强调，妇女应参与国家一级恢复计划的决策和实施，另一位嘉宾指出，需要一项促进性别平等的恢复计划。一位嘉宾强调，需要普及医疗保健、教育和社会保护，以解决经济、社会和性别不平等问题，并主张最低 25% 的企业税率。另一位嘉宾强调，需要为企业提供支持，在更具再分配性的价值链中提供体面的工作条件，并加强非洲大陆自由贸易区等区域市场。

8. 一位嘉宾指出，当前危机的应对措施应当体现多边联系的力量，强调欧洲投资银行致力于支持气候适应行动、创新和发展，因为在推进向可持续经济体系过渡的过程中，需要将这三者结合起来。

9. 为应对气候脆弱性，一位嘉宾主张征收财富税和制定零排放目标，逐步淘汰化石燃料并投资于低碳部门，另一位嘉宾指出，各国政府应履行减少排放和限制全球变暖的承诺。许多嘉宾强调，小岛屿发展中国家已被边缘化；需要加强适应气候变化的技术、财政和机构能力。最后，个别嘉宾呼吁加大对气候基金的支持，简化气候资金的获取。
